

大公報社評

「奸人堅」對電影文化的深刻啓示

老演員石堅昨日以九六高齡在伊利沙伯醫院病逝。老成凋謝本人生規律，無需感傷，但又一位前輩藝人的離去，卻令人對當前本港演藝界和電影文化創意產業的發展狀況感慨良多，並應該從中得到有益的啓示。

港人社會近年愛講「集體回憶」，一句「奸人堅」可以令絕大部分中老年市民都發出會心微笑；演奸人、歹角而能夠成為「大家」，成為現實生活中壞人的「代名詞」，石堅的演藝生涯也可謂無憾矣。

昨日石堅病逝消息傳出後，演藝界人士紛表悼念，市民大眾深感關注，商務及經濟發展局署理局長蘇錦樑也代表政府向其家人致唁。而各方悼惜之情，其實不僅是對石堅個人的懷念，更是對以「奸人堅」作為代表人物之一的整個港產粵語片輝煌時期的終結而感到傷感，更對曾經為市民生活帶來歡樂、希望和正氣的本土特色文化走向衰落而感到可惜。

一個「奸人堅」，為何可以稱霸影壇五十載而不墜？一位並非親仔或主角的甘草綠葉演員，為何可以長時間受到同業敬

重和觀眾喜愛？這裡面實在大有「學問」。觀眾喜歡看石堅，是因為在《黃飛鴻》系列影片中，無論「奸人堅」如何逞兇作惡、詭計多端，最後都一定會敗在「黃師傅」脚下，而每當「奸人堅」打敗落荒而逃時，銀幕下的觀眾都會看得哈哈大笑。當年這一類所謂「七日鮮」的粵語片，儘管製作成本低廉，甚至有點粗製濫造，但影片主題都是鮮明的，邪一定不能勝正，幹壞事不會有好結果，傳達給觀眾的是黑白分明、善惡有別的清楚訊息。更重要的是，這些影片，對當時的香港社會產生了正面的推動作用，多少胼手胝足、日捱夜捱的小市民從中得到歡樂，受到感動，從而看到人生的目標和生活的希望。

反觀近年一些港產片，製作成本不菲，但片中再沒有「奸人堅」，再沒有真假善惡，好人壞人面目模糊、「蛇鼠一窩」，試問這樣的作品又怎能對社會產生激勵人心的作用，又怎能推動一個良好的本土文化的建立和發展？觀眾眼睛確是雪亮的，久而久之，這類所謂「無厘頭」電影已再難吸引觀眾的興趣，買票進場的人越來

越少，曾經雄霸整個東南亞的港產電影業走向今日式微的局面也是意料中事了。

同樣，石堅作為一位「大配角」演員，從來沒有因為自己不是主角而口出怨言，他努力工作，用心演好每一個角色，同是「奸人」而有不同的「奸樣」，不會「千人一面」；而銀幕下的石堅，更是「奸人堅」一名，生活作風正派，樂於扶掖後進，近年業界團體曾向他頒發終生成就獎項，在榮譽面前，石堅表現仍然謙遜，且對觀眾沒有忘記他表現欣慰和感激。此種謙厚作風，對比今日為成名而不擇手段、走紅亦不知自愛的影圈年輕一代，實在是很令人感慨。

石堅以及和他同時期的粵語片一代演員大多已從人生舞台上「淡出」，他們留下的寶貴財富值得社會好好珍惜；今天，特區政府正在大力推動電影和本土創意產業文化，日前剛成立「創意辦公室」，但真正的本土文化只能建基於生活，來源於對廣大民眾生活的真正關懷、了解和熱愛，來自對社會道德價值觀的正面建設，而不可能來自其他捷徑或「辦公室」。

景賢里部件必須取回

半山司徒拔道景賢里大宅的拆卸風波已告一段落，想不到近日又餘波未了，一批相關物品包括大門、窗飾等被人拿出來在網上公開拍賣，索價數十萬至百萬元不等。而政府發展局揚言不會用公帑買回這些物件，並呼籲市民也不要購買。

拍賣的出現，是令人吃驚的。事件中顯然有人早已有所圖謀，在拆卸過程中將一些重要物品收藏起來，據為己有，再伺機拿出來圖利。而這一行為和企圖，竟然沒有為原業主和其後將之購入定為法定古蹟的發展局所察覺和及時予以制止。

而對眼前的拍賣行為的出現，更令人充滿疑問。拍賣者是當日景賢里大宅的拆卸商，那麼，他是否就是這些大門和所有相關部件的真正擁有者？如果業主請人拆樓，是否樓宇所有物件都會盡歸拆卸商所佔有？

而更重要的是，景賢里是一所有文物歷史價值的建築，不是一般的舊樓，它的一樓一閣、一磚一瓦，包括大門和窗飾，當然都是其整體文化歷史價值的一部分，即使要拆卸，也不可能作為一般建築廢料

般任人拿走，更不可能為拆卸商所擁有。因此，現階段，必須要進一步弄清楚這些景賢里部件的真正物主應該誰屬，是拆卸商、原業主？還是後來購入業權的特區政府發展局？

對此，發展局局長林鄭月娥表示不會以公帑購回景賢里部件，並稱景賢里價值在其建築、布局而在部件上，因其年期不過百載而已。此言差矣。景賢里的文物歷史價值在其整體和完整性，包括所有設計、裝修和配飾，沒有了這些細部、部件的景賢里，儘管可以用現代建築技術修復，但修復的將只是其「軀殼」而不是其「靈魂」。這樣的景賢里不能算是對文物歷史的保護。

在景賢里問題上，政府先前「後知後覺」，在業主提出被收購時沒有及時回應，其後在收購過程中又沒有頒下禁止清拆令，以致邊談判、邊清拆，造成無可彌償的損失。如今景賢里部分重要建築部件被公然拍賣，政府必須立即以行動制止，再以適當方式收回重要部件，才能真正達到保護建築文物的目的。

關昭

地方官大輪訓 安民維穩

紀檢政法幹部為重點 規模逾萬人

中國正在進行近年來最大規模的一次幹部大培訓。培訓對象為縣轄黨政部門的負責人，尤以紀委書記、公安局長、法院院長、檢察長、監獄長等紀檢政法幹部為重點對象，總的培訓規模超過萬人。規範幹部管理，提高維護基層社會穩定、處理突發事件能力，成為培訓的重點內容。

【本報記者馬浩亮北京四日電】

中央在去年頒布了《關於2008~2012年大規模培訓幹部工作的實施意見》，提出了「大規模培訓幹部、大幅度提高幹部素質」的總要求，並在去年底率先培訓了二千名縣委書記。進入今年，培訓重點轉向縣轄的紀委書記、公安局長、法院院長、檢察長、監獄長、司法局長，均為掌握紀檢政法工作的要害部門。

六月二日，司法部主辦的全國監獄長第一期培訓班在中央司法警官學院開班，拉開了今年全國監獄長分期進行培訓的序幕。後續還將培訓司法局長、勞教局長及部分律師事務所黨支部書記。此前，從二月到五月，公安部率先將全國近三千名縣公安局長集中召到北京培訓。

而最高人民檢察院針對三千五百多名縣級檢察長開辦的培訓班，目前已經進行到第六期。最高人民法院則將從九月一日至十二月三十一日，分四期培訓一千名縣級法院院長，並將用一年左右時間，把全國中級法院、基層法院院長全部輪訓一遍，培訓地點設在國家法官學院。

六月三日，第三期全國縣紀委書記培訓班在國家行政學院舉行開班式。此前，第一期、第二期先後在中央黨校以及中紀委位於北京、杭州、北戴河等地的培訓中心舉辦。中紀委計劃在今年將內地三十一個省區市的二千名縣紀委書記集中輪訓一遍，這是中紀委自「文革」後恢復重建以來首次培訓縣紀委書記。

甕安事件進課堂

政情分析人士指出，去年接連爆發的貴州甕安和雲南孟連等群體性事件，突出暴露了基層社會矛盾和利益群體衝突的嚴峻形勢。一方面，縣鄉基層大量利益矛盾需要疏導協調，對基層官員尤其是紀檢、公安、司法等部門提出了更高要求；另一方面，不少基層官員嚴重欠缺處理突發事件的能力和經驗，有的脫離群衆，作風輕浮。



內地正在對縣轄黨政部門負責人進行大培訓，提高他們維護基層社會穩定、處理突發事件能力。圖為廣東中山市民警向農民工發放宣傳資料，定期向農民工開展法律宣傳、糾紛調解、心理疏導等活動

(資料圖片)

浮。而今年有紀念建國六十周年等一系列重大活動，維護社會穩定的任務尤其重要。這是中央選擇直接培訓縣級紀檢政法幹部的重要原因。

譬如，縣紀委書記培訓班就專門開設了一門「維持社會穩定及突發事件處理」的課程。公安局長培訓班共開設三十五門課程，包括應急管理、群體心理學等方面內容，並請貴州公安廳長崔亞東和雲南公安廳長孟蘇鐵分別主講甕安事件和孟連事件。北京市公安局長馬振川也專門做了講課。與以往相比，這些學習內容更具體，更具針對性和可操作性，避免流於形式主義、脫離實際。最高檢的培訓內容則增加了司法改革的最新前沿成果。

部長學者輪流授課

這一輪官員大培訓的特點是規模大、規格高。中央

各部委高層如公安部長孟建柱、中紀委副書記張惠新、司法部長吳愛英等親臨授課。同時還抽調了中央黨校、國家行政學院、國務院研究室的一大批知名專家學者走上講台，包括陳雪薇等曾為政治局授課的「尚書房學者」和陳光中、陳興良等著名法學家等。

與此同時，本次培訓加強了對學員進行管理。各培訓班將學員分編成若干班組，設立班主任和駐班聯絡員，配備相應的工作人員，並制定作息制度，嚴格督察。去年十一月，山西垣曲縣委書記高峰在國家行政學院參加縣委書記培訓班學習期間，調戲女服務員，酗酒鬧事，被中組部通報，後被撤職。

據悉，除了中央直接培訓的縣級官員之外，各省也將統一部署培訓一批鄉鎮級的基層幹部。參加學習的幹部的考核評價將記入檔案，一些地方還將學習培訓情況作為幹部年度考核的重要內容和選拔任用的重要依據。

天安門廣場平穩度過一天

【本報記者王德軍北京四日電】今天，天安門廣場維安力量加強，長安街沿線也增添了警力。至傍晚六時，廣場如往常般遊人如織，平穩度過一天。

上午，記者來到天安門廣場，入口處的安檢較往日嚴格，約五十輛公安、急救、城管、警備等車輛，停靠在紀念碑以北的核心位置。

天安門廣場今天遊客比往日減少了些，鮮見旅行社成團的遊客到來。拍快照的小販說，最近幾天，廣場晚上清場時間提前了兩個小時，至八點就敦促遊人離開。

北京市委書記劉淇、公安部常務副部長白景富等高官近期到市公安局天安門分局視察工作，要求把天安門廣場等重點地區的安全穩定作為維穩工作重中之重。

另據了解，北京市還叫停了今天舉辦的所有可能人員聚集的活動。北京大學也加強了對校外人員入校的檢查，西門外停有兩輛警車，校園平靜。

外交部：八九風波早有定論

【本報記者吳昊辰北京四日電】外交部發言人秦剛今日在例行記者會上回答外國記者關於一九八九年政治風波事件時表示，關於發生在上世紀八十年代末的那場政治風波，以及所有的有關問題，中國的黨和政府早已作出了明確的結論，中國已經多次闡明了有關立場。

今日是一九八九年政治風波二十周年。秦剛表示：「今天和往常一樣，平穩。」

秦剛還就美國國務卿希拉里三日發表的關於中國人權問題的言論進行回應。他表示，改革開放三十年來，中國經濟社會發展取得了重大成就。事實證明，中國所走的中國特色社會主義道路，是符合中國國情、符合中

國最廣大人民根本利益的，反映了中國人民的心聲。美國的上述言論，無視事實，無端指責中國政府，違反了國際關係基本準則和中美三個聯合公報，粗暴干涉中國內政，中國表示強烈不滿和堅決反對。中國敦促美方摒棄政治偏見，糾正錯誤做法，以免給中美關係造成干擾和損害。在人權問題上，中方立場是一貫和明確的。中國堅決反對在人權問題上搞雙重標準，堅決反對利用人權問題干涉別國內政。

據報道，希拉里三日呼籲中國「公開審視過去的黑暗事件」。中國應該「像重視經濟改革一樣，重視法治，重視保護國際認可的人權，重視民主進程」。

新加坡大學東亞研究所所長鄭永年：激進改革不適合中國

【本報記者王德軍北京四日電】新加坡國立大學東亞研究所所長鄭永年表示，在中國建國六十年之際，有必要總結一下中國發展的模式。他認為，以民主化為代表的政治改革目前在中國時機並不成熟。改革不能激進，現階段需要的是以社會改革為主體，建立起基本的現代國家制度，之後才會進入以政治改革為主體的時代。

鄭永年在北京的一場學術對話中說，人們談論更多的是中國的經濟模式，但實際上，如果不研究中國的政

主體的時代，突出特徵就是對醫療、社會保障、教育等公共領域的改革，這個時間同樣需要二三十年時間。通過這兩個階段的改革之後，才可以說政治改革的時機成熟。「而且民主化只是政治改革的目標之一，中國的民主也會有自己獨特的模式，並非只有多黨制才是民主。」

鄭永年承認中國模式還有很多缺陷，需要進一步完善。「社會改革的進程之所以重要，一是要消滅以前經濟改革過程中產生的負面作用，如唯GDP主義、貧富分化、腐敗嚴重、環境資源問題突出、群體性事件等；二是為未來經濟找到新的增長點，啟動內需，建設消費型社會，完善醫療、社會保障、教育等社會制度，扶持節能、環保的新興行業；三是為未來政治改革做必要的準備工作。」

六月四日天安門廣場一景（彭博社）